

XIV. ÉVF. • SZÁM
Külj-Közlöny, február 8 Vasárnap
5691 ÉV Sebat 21

Taxa postala
platite in numerar
No. 224.716-929

Ara 5 lej

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Str. Baron L. Pop (v. Brassai
ucca) 10 szám. Telefon 9-77

ELOFIZETESI ARAK:

Félévre 600 lej
Negyedévre 320 lej
Egy hónapra 110 lej

KÜLFÖLDI

ELOFIZETESI ARAK:

Egy óra 1 dollár (vagy ennek
megfelelő pénznem)
Egy évre 10 dollár

Hirdetések tarifa szerint
vételnek fel

Ramasetter Robert

BUDAPEST

KELET

NEGYEDHETEDIK ÉVFOLYAM

Valami kezdődik

Nehéz, elkülönülten, bizonytalanul, de mégis kezdődik valami. A hangzavar még általános, a tapogatózás zavart és ideges; a kényszer azonban hatalmasabb a tévovázó emberi akaratnál is. A nagytüli és mindennel leszámoló kezdeményezéseknek minden külső körülmény kedvezne: a fogyasztás krízise, a munkanélküliség, az egész társadalom erjedő és erjesztő nyugtalansága. Azok azonban, akik az egyes országok élén állanak, vagy nem mernek, vagy nem akarnak elszánt lépéseket tenni, ellenben mindig a szomszéd országok politikai és gazdasági tevékenységét figyelik, önző nyugtalansággal és irigy tekintetekkel.

A tények ereje azonban kezd felülkerekedni az akaratok gyöngeségén. Akarva, nem akarva minden politikusknak be kell látnia, hogy Európa krízise egy horizontális, mint vertikális vonatkozásokban a gazdasági problémák körül ingadozik, fokozódik és mélyül el. Páneurópának, mint gazdasági és politikai egységnek az útjában a különböző sovinizmusok, a népek háborus pszichózisa és a legközönségesebb egyéni érdekek állanak. Ha tehát nem lehet nyíltan Páneurópát csinálni a jelenlegi szituációban; a vezető-politikusok megkísérik lassu, szívós munkával előkészíteni a gazdasági és politikai boldogulásnak ezt a ma már egyedül adott lehetőségét. Erre vall legalább is a Népszövetség gazdasági bizottságának az az akciója, melynek közvetlen célja az Európa agrár-államaiban található összes gabonakészletek összeírása és az összeírásról a készletek egysége értékesítésének vállalása.

A gabonakészletek összeírására vonatkozó felhívás a napokban Romániába is megérkezett és a kormány azonnal intézkedett is, hogy ez az összeírás minél hamarabb megtörténhessen. A Népszövetség ezáltal nem végez remélhetőleg megegyező munkát, mert hiszen az európai krízis problémája az agrárkérdés gyökeres és racionális rendezésével áll, vagy bukik. Ha a paraszti-tömegeknek nem lesz megadva a lehetőség arra, hogy gabonafölöslegeiket elfogadható árban értékesítsék, úgy Európa nemcsak egy esetleges parasztfordulom borzalmasságának van kitéve, hanem az ipari krízis vérző és halálosnak látszó sebé is tovább mélyül s maga után vonhatja a még prosperáló ipari vállalatok teljes csődjét s e csődön keresztül az egész mai termelési rend összeomlását.

A politikai Páneurópa megvalósítása a jelenlegi viszonyok közepette lélektanilag és csakis lélektanilag látszik lehetetlennek. A sovinizta reakció mindenütt, de elsősorban Franciaországban és Németországban ugrásra áll készen. A békekötések szörnyű öröksége háborus hangulatokat termel ki magából s kitérő talajt nyújt ama agitátorok működésének, akik Európa minden mélyén felvívó és szervesnek látszó betegségét a revízió gordiuszi esemőjének kettévágásával látják megoldhatónak.

A politikai Páneurópán kívül azonban adva van egy másik lehetőség is: a gazdasági Páneurópa felépítése, a gazdasági Páneurópa felépítése. Ennek a lassu és fokozatos felfejlődésnek egyik lényeges eleme az a népszövetségi intézkedés, mely a keleteurópai agrárállamok termelési-fölöslegeinek összeírására irányul. Hogy ezen túl megteremtse az egységes értékesítés lehetőségét. Kétségtelen tény, hogy nemcsak a nagyipari termelés anarchiája okozta azt a mélyreható krízist, amely most egész Európát, sőt Amerikát is alániaiban döntötte meg. Az agrártermelés is az anarchia kénét mutatta mindezeidig európaszerte.

Már maguk a miniszterek sürgetik a kormány lemondását

A kormány parasztpárti tagjai a legelső kedvező alkalommal benyújtják lemondásukat

Prezan tábornok még nem döntött, Titulescu pedig feltételeket szab a koncentrációs kormányban való belépésre

Még néhány hétig elhúzódhat a válság teljes kibontakozása

Bucuresti-Bukarest, február 7. (Az Uj Kelet tudósítójától). A belpolitikai élet feszültsége elérte kulminációs pontját. Még most is szakadatlanul tartanak a tárgyalások, amelyek koncentrációs kormány megalakítására irányulnak, anélkül, hogy csak sejteni is lehetne, lesz-e valóban pozitív és komoly eredménye ezeknek a tanácskozásoknak. A nemzeti parasztpárti képviselők soraiban el nem leplezhető idegesség uralkodik. A legtöbb képviselő nem rejti el abbéli véleményét, hogy elérkezett a kormány lemondásának legfőbb ideje, mert a kormányzás továbbfolytatása a jelenlegi körülmények között szöges ellentmondásban van a párt ideológiájával és méltóságával. Nincs kizárva, hogy a parlament valamelyik legközelebbi ülésén többségi képviselő fog interpellálni a kormány általános politikájáról és az interpelláció konklúziója az lesz, hogy a kormány mondjon le.

Mironescu kurirt küldött Maniu után

Lencuta képviselő Mironescu miniszterelnök megbízásából tegnap Nizzába utazott Maniuhoz. Lencuta Maniu több barátjának levelét vitte magával, amelyek mind oda konkludálnak, hogy Maniunak sürgősen vissza kell térnie az országba. A kormány visszalépésének idejéről egyelőre nem történt döntés. Valószínű azonban, hogy ez a terminus össze fog esni a tervgazdaság megszavazásának időpontjával. Ezek szerint a kormány távozásával március elsején, vagy közepén kell számolni.

A parasztpárti miniszterek lemondásra készülnek

A Curentul mai számában hosszú cikket ír a politikai helyzetről. A lap ebben a cikkében megállapítja, hogy a Mironescu-kormány lemondása sokkal hamarabb fog bekövetkezni, mint bárki hinné. A kormány sehogyan sem tudja már uralmát biztosítani. A kabinettet parasztpárti tagjai már is elhatá-

rozták, hogy a legelső kedvező alkalommal benyújtják lemondásukat. A beavatottak szerint Madgearu, Mihailescu, Costachescu és Potarca semmi esetre sem akarják tovább a kormányzást vállalni és csak arra várnak még, hogy Maniu hazatérjen, mert nem akarnak Maniu hazatérése előtt tárcájukról lemondani. Remélik azonban, hogy Maniu vagy hazaérkezik, vagy Nizzából elküldi hozzájárulását lemondásukhoz. Nincs tehát kizárva, hogy a lemondás még e hét szerdáiig meg fog történni.

Prezan lesz a koncentrációs kormány elnöke

Hogy a kormány lemondása után mi történik, az még mindig bizonytalan.

Titulescu súlyos feltételekhez köti a koncentrációs kormányba való beépését

A személyiségek kormánya ellen szól az a körülmény, hogy a kormánynak a parlamenttel való együttműködése ebben az esetben kizártnak látszik. Más szempontból viszont rendkívül könnyű volna a személyiségek kormányát megalakítani, mert ebben az esetben nem kellene számolni egyetlen egy politikai párttal sem, csupán a politikai élet markans egyéniségei között kell szétosztani a tárcákat.

Kérdés azonban — írja a Curentul — hogy a politikai pártok, amelyeknek mélyen gyökerező talajuk van az országban, nem tudnák-e lehetlenné tenni egy ilyen kormányt a működését.

Ujabb jelentések szerint, Prezan tábornok egy külföldi hírlapírónak kijelentette volna, hogy a koncentrációs kormány kérdésében több levelet kapott különböző pártállású politikusoktól, azonban még semmilyen irányban sem döntött. Titulescuról viszont úgy tudják, hogy bizonyos feltételekhez köti a miniszteri tárcá vállalását és kétséges, hogy a legfőbb alkotmányos tényező akceptálja-e ezeket a feltételeket.

A bukaresti lapok egyébként már is

lan. Nem történt ugyanis még végleges döntés arról, hogy koncentrációs kormány, pártkormány, vagy személyiségek kormánya következnek. A pártkormány természetesen a legkevesebb kilátása van, mert illetékes helyen a „szent egység” jelszavát mindenáron érvényesíteni kívánják.

Amint azt már tegnap jelentettük, Prezan tábornok hajlandó elvállalni a koncentrációs kormány elnökségét. Ezzel a kérdéssel azonban koránt sincsenek megoldva a koncentrációs kormány megalakításának összes lehetőségei. A koncentrációban résztvevő pártok ugyanis különböző követelésekkel állnak elő és a főleg személyi természetű követeléseket rendkívül nehéz kielégíteni.

a legfantasztikusabb kombinációkat fűzik a válsághírekhez, amelyek között nehéz eligazodni. Bizonyos az, hogy a helyzet eléggé komplikált és nem valószínű, hogy a teljes kibontakozás hamarosan megtörténhetne. Valószínűnek látszik, hogy a közeli napokban elhatározó lépések fognak történni, a krízis teljes megoldása azonban még jónéhány hetet fog igénybevenni.

Technikai diktátorok kormánya

A Lupta mai számában a napok óta szönyegen forgó három lehetőség mellett — koncentrációs kormány, pártkormány, személyiségek — egy negyedik lehetőségről ad hírt. A legfrisebb kombináció szerint a nemzeti parasztpárti kormányt a technikai diktátorok kormánya fogja felváltani, ami azt jelenti, hogy az egyes tárcák élére technikai szakértők kerülnek, akik teljhatalommal fogják megoldani tárcájuk gazdasági ügyeit.

Ez a kombináció tulságosan fantasztikusnak hangzik és ép ezért a legkevésbé valószínű az összes feltevések között.

viselhetlenné fokozódott: az európai agrártermelés is a csőd és a fejlesztett anarchia képét mutatja. Nincs más segítség, mint az anarchia helyébe a szervezethez tenni, a fejvesztettség helyébe a racionális szempontok érvényesítését. Ugy látszik, ezt most már a Népszövetség urai is belátták és ennek a belátásnak első megnyilatkozása az a felhívás, mely az agrárállamok kormányait a gabona-készletek összeírására szólította fel. Valami talán mégis kezdődik...

Egyetemi templom.
12.05: A m. kir.
védegyalozezred zse-
senye, Venédhegyi:
induló. Strauss:
ppé: Schubert Fe-
ad Bellini műveiből.
arin. 12.25: Hírek.
időjárásjelentés.
magyar nyelvokta-
jelzés, időjárásjelen-
alis Missziótársulat
dit alapító főnök-
zenetek". 5.40: Fér-
25: Mit üzen a rá-
szalónzenekar hang-
ai: A diadalmas asz-
esi leány. Lehár: A
berg: Tonerna. —
lódia. Wagner: A
o: Színműelőadás a
é: Boccaccio című
ré.
Népdalok. — 10.35:
10.30: Chopin mű-
ammoföntánzene.
ett.
alok.
égi és modern tánc
utána jazz.
zene.
Ének. 10.45: Tán-
delések
ellátást kaphat ol-
eltai u. 2.
gy modern 3 szobás
ndával és hozzá az
gekkel, értekezhet-
ny anyagraktárnál,
Varga-u.)
gy nagy üzlethelyi-
el együtt. Cal. Reg.
alatt, értekezhetni
an.
magastermetű, jó-
gens zsidó kereskedő
uricsaládba, hol eg-
eljes című leveleket
a kiadóba. Sadche-
t csak Fisch Böske
an vehet. Malom
האחד מצד משה
השני מצד ששת
Strada Codrului 8
ves gépészmérnök
ba, ahol megfelelő
na. Csakis komoly
at „Diszkréció bír-
Rudolf Mosse Cluj.
st megvételre kere-
ánlatokat „System”
link.
öleg földszintes la-
elényi Miklós uccá-
etek” jellegére a k-
na börtárca okmá-
a tájékán. Miután
tárcában, kérem a
t, hogy értesítsen.
Címem: Szűz Tiva-
ázsmester, vagy te-
több évi praxissal,
állást keres. 4000
Cím: Moskovits Sa-
s egyének, mint
zánfelek látogató-
kerhetnek. Ajánla-
kereskedés Oradea,
ad 2.
Fisch Sprechende
zu 1-2 Kindern
s No. 12.
UJ KELETBEN

Ma délután három órakor:

A zsidó nép geniusza végigvezeti Kolozsvár közönségét a zsidó történelem hősi korszakain

Páratlan sikerűnek ígérkezik a WIZO ma délutáni műkedvelő előadása

Cluj-Kolozsvár, február 7. (Az Új Kelet tudósítójától.) Félház a Magyar Színházban. Azt kinné az ember, hogy egy szombat délelőtti matiné folyik itten mérsékelt sikerrel és ezért gyűlt egybe ez a mérsékelt számú közönség. Pedig ez a fél ház nem közönség; ezek a szereplők. A WIZO ma délutáni előadásának szereplői, Kolozsvár legszebb zsidó bakfisai és gyermekleányai, akik már hetek óta készülnek lelkiismeretesen az előadásra. Forgács Sándor, a darab rendezője, most a főpróbát vezeti és őszinte öröme van. A darab nagy-szerűen megy, a műkedvelők olyan kedvvel és tehetséggel fogtak hozzá munkájukhoz, hogy minden ment mint a karikacsapás.

Kezdődik az előadás. A szereplők felvonulnak a színpadra. Így is jelentékeny számú közönsége maradt a főpróbán. A mamák és a WIZO vezetői drukkolnak a szereplőkért. Forgács Steanidesz karnaggyal beszél meg az utolsó megbeszélési valókát a zenekisérről. Es közben megjelenik a függöny előtt Génusz. A Génusz, a zsidó nép Génusza, aki képeket ragad ki a zsidó nép négyezer éves múltjából és elébünk tárja azokat, hogy nézzük: im ez volt négyezer évvel ezelőtt és volt még ezred éveken keresztül. Es im: ez van ma... A jövőről nem beszél Génusz... A jövőt csak sejteti. Léb Margit, a Génusz megtestesítője természetesen, a prologosok minden szavát átérve, sehol sem deklamálva el a szöveg szépségeit, kitűnően oldja meg feladatát és kedves megjelenésével is emeli teljesítményét. Komoly és őszinte sikerre számíthat.

Mikor Génusz betegezi mondanivalóját, felgördül a függöny és a néző Debora királynő udvarában találja magát. Debora, a zsidó egységet akarja és kesereg a viszályok miatt, melyek felmorzsolják a nagy zsidó teremtőjét. Krausz Gitta szép zengésű alhangjával, hatásos előadásával személyesíti meg a Deborát, udvarhölgyeinek Klein Irénnek, Roth Böskének és Finkler Edithnek társaságában. Mindhárom frappánsan, sehol nem erőltetett oldják meg kis szerepeiket.

Majd Sölom Cionának, a makkabeusi királynőnek udvartartásába vezet el Génusz. A királynő, Hévízi Piri, aki egyik oldalon mint festőművész szerezte, másrészt mint fényképezési műterem tulajdonos ismerik, ezuttal mint műkedvelő mutatkozik be és a legteljesebb sikerrel. Lánya, Mirjam, akit Fischer Böske személyesít meg, ambiciózus és őszinte zsidó honleány, akiből csak egy buzok a zsidó hév és hazaszeretet. Klein Sosána a királyi család első udvarhölgye, kellemes jelenség és nagyon tehetséges műkedvelő.

A Sölom-Cion jelenetet nagyszerű balett élénkíti. Pap Vera, a pár hónap óta Kolozsváron élő táncanárni tanította be ezt a balettet, mely egyike az előadás legjobban sikerült részeinek. A kis csöppesség, Gruber Lya és Rottmann Edith egyszerűen ennivalóak. Grün Juci szólószámával komoly teljesítményt nyújt, feltétlen tehetségével művészi pályára hivatott. Diamantstein Mici, a balett primabalerinnája nagytehetségű és fejlődésképes táncosnő. A többiek valamennyien kedvesek, sikeresek és bájosak, Klein Irén, Roth Piroška, Fischer Vica, Roth Olga, Korach Baba, Finkelstein René, Spéter Erzsi, Herkovits Böske, Salamon Elly, Blau Klári, Silbermann Vera, Friedmann Vera, Grünwald Judit, Gottlieb Eca, Neumann Judith, Pikkal Vica, Szóbe Iza, Brehár Ili és Weisz Mirján, akik a Boskovits Sándor által szerzett tánczenére illuziókeltően és művészi összhangban lejtik el szakavatott vezetőjük, Pap Vera által összeállított táncukat.

A harmadik képet már Rómában mutatja be előttünk Génusz. Deutsch Sándor, a zsidó hadvezér, hangjával és természetes mozgásával komoly színészi kvalitásokat árul el. Ebben a képen is a női főszereplőké az elsőség: Grosz

Lea és Léb Baba komolyak és zsidók. A képbe kitűnően illeszkedik be Grünberger Tibor és Rothbart Jakab is.

A darab legszebb része következik: a zsidó asszonyok Babylon vizeinél sirnak. Noszin Rózi mgrázó erővel szavalja el Ezékiel látomásait. Noszin Rózi siról nem ez alkalommal először kell megállapítanunk, hogy komoly művészi készséggel kezeli hangját és intelligens előadási módja máris felülemelik a műkedvelői szinten. Mai teljesítménye is őszinte sikert jelent számára. A zsidó fogolyok drámaiak és igazak, Léb Baba, a babilonai nő, kvalitásos műkedvelő, értelmesen beszél és szép hangja van. Fischer Böske, Klein Sosana, Klein Irén, Mezei Piroška, Léb Makli, Krausz Gitta, Grosz Ica és Roth Böske kitűnően oldják meg a koruszavalt nehéz feladatát. Fischer Magda szépen és hozzáértéssel szavalja az „Ott ahol a cédrusz” c. verset.

Es évezredek után Génusz elviszi a nézőt Erec Jiszraélbe. Chalucák lelke-

sedése, a szeretet, mellyel egy ujonnan jött fogadnak, a zsidó föld szeretete, egyszóval az új zsidó generáció, a lelkes utód generáció támad fel a színpadon. Eredeti palesztinai népdalok, szavaltok és chalucák hórja teszik változatossá ezt a képet. Finkler Edit lelkes és kellemes chaluca, Hévízi Ilonka szép, természetes és lelkesedő, Léb Mukli pedig vérbeli énekes-tehetség, akinek nagy jövőt jósolunk, ha hangját iskoláztatni kezd. De majd csak két év múlva, mert tizenhét éves koráig nem szabad... Herkovits Böske és Klein Sosana mint-ha valóban a palesztinai sikokról jöttek volna a kolozsvári színpadra. Végtelemül bájosak a kis chalucák, akik hórával bucsuznak el a szombattól: Markovits Bráchá, Shwartz Mirjam, Lebovits Sosanna, Polacsek Cipora, Beck Eliseveth, Dávid Szaráh, Deszkál Perach, Grossmann Jehudit, Lebovits Mirjam és Szirmai Eszter.

A ma délutáni WIZO előadás egyike lesz a leglátványosabb, legnagyobb-sikerű műkedvelő előadásoknak. Feltétlenül a legnagyobb dicséret illeti meg a WIZO kiváló vezetőit, amikor ezt az előadást megrendezték. Az előadást egyébként néhány eredeti palesztinai filmfelvétel előzi meg. Kár, hogy a technikai okokból a Boskovits Sándor által komponált zenét nem tudta a rendezőség teljes egészében felhasználni. Csak a tánczene maradt meg, de így a Stefanidesz karnagy által összeállított zsidó egyveleg kísérete mellett is, a darab komoly és megérdemelt sikerre számíthat. (— lay.)

Lekergettek egy budapesti zsidó színészt a színpadról, mert kigunyolta a zsidó vallási szertartásokat

Keleti Lászlónak a publikum felháborodására el kellett hagynia a pódiumot

Budapest, február 7. Kinós incidens játszódott le egy ismert pesti művészklub tegnap esti hangversenyén. A hangversenyen előkelő közönség jelent meg, hogy a hirdetett műsoros estélyt végighallgassák. Ennek a műsoros estének egyik száma Keleti Lászlónak, a fiatal színésznek előadása volt. Keleti László azonban, aki maga is zsidóvallású fiatalember — a közönség legnagyobb megbotránkozására — egy ismert és nagy tiszteletben álló zsidó főrabbit figurázott ki a külvárosi kabarek trágár modorában. Előbb lejátszott egy zsidó temetést, miközben mosolyogva magyarázta: „Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim! Itt áll a koporsó... Itt fekszik a halott...” Azután pedig a szertartások kenetteljes hangján bucsuztatta el izléstelen és sértő viccek között a halottat. A fiatal zsidó színész műsorjának ez volt a címe: Zsidó temetés... Bárgyu és neveltséges figurát csinált a főrabbitól, aki minduntalan megakadt a bucsuztató szónoklatnál, majd pedig ami-

kor a halott nevét kellett bemonдания, belenyúlt a zsebébe s — mint aki elfelejtette a nevet — egy céduláról olvasta le az t.

Azután egy zsidó esküvőt akart neveltségesse tenni. Már éppen utánozni kezdte a kántor énekét, amikor a közönség zúgni és piszogni kezdett. A Nemzeti Színház egyik előkelő művésze a terem ajtajából kiáltott ingerülten Keleti felé:

— Izléstelenség, ami itt történik! Azonnal hagyja abba!

A közönség: zsidók és keresztények egyaránt a legnagyobb felháborodás hangján tiltakoztak az ellen, hogy Keleti az előadást tovább folytathassa. A közönség valláskülönbőség nélkül kegyeléstérőnek és vallásgyaláznak találta a színész produkcióját, amelyben egy vallás szertartásait akarta neveltségesse tenni a harmadrendű kabarek stílusában. Keleti a közönség tiltakozására kénytelen volt abbahagyni az előadást és eltávozni a pódiumról.

A legutóbbi Nobel-békedíj nyertese optimizmussal néz a holnap elébe

„Ha megtisztul a gazdasági atmoszféra, elülnek a politikai veszedelmek is...”

— mondja Mr. Kellogg, aki világtörténelmi jelentőségűnek tartja a róla e'nevezett békepaktumot

Párizs, február 7. Anglikán vasárnapi istentisztelet.

Stresemann bizalmas körben így nevezte a Kellogg-paktum párizsi ünnepeit. Ez a gondolat fogja el az embert, ha szemben ül Frank Billings Kellogg-gal, a Kellogg-paktum megteremtőjével és az idei Nobel-díj nyertesével. Az egykori külügyi államtitkár szelíd mosoly paphoz hasonlít és inkább olyan, mint aki minden meg tud érteni és kevésbé vette fel a politikus merev külsejét. Simára borotvált, éles profil, ősz, hátrasímitott lehalló haj. Még a hangja is olyan, mint a finommosoly vidéki lelkipásztoré. Természetesnek akar feltűnni, amikor az újságíró látja vendégül, mintha csak Stresemann, a tragikus véget ért nagy államférfiut utánózná, aki hasonlóképpen mindig köny-

nyed, kedves modorban beszélgetett el az újságírókkal.

Kelloggnek különben is államférfiúi ideálja az elhalt német külügyminiszter. Egész Amerika halálával viseltetik a nagy német vezér iránt, azon egyetlen gesztusáért, hogy Párizsba utazott a világbékepaktum aláírására, bár Kellogg is jól tudta, hogy Stresemann oroszai leghatározottabban elleneztek a beteg államférfiú utazását. Eppen ezért Stresemann gesztusának jelentősége emelkedik súlyában és egyenesen történelmi jelentőséggel bír. Kellogg még van győződve, hogy a neve után elkeresztelt békepaktum történelmi fontosságú. Ki is jelenti:

— Nincs kétségem aziránt, hogy a párizsi paktumot mindazon államok hűségesen végre is hajtják, amelyek a

Kolozsvár főterén a régi Akoncz-féle üzlethelyiség kladó

Bővebbet: Dr. Sebestyén ügyvédi iroda Piata Unirii No. 20.

szerződést aláírták. Miután a világ legtöbb és legfontosabb államai ezek, tulajdonképpen állíthatom, hogy a párizsi egyezség döntő etapot jelent a világbékehez vezető uton, arról a világbékéről, amelyről mi Amerikában mindnyájan álmodunk.

Az újságíró megjegyezte: — Amerikában talán tartós világbékéről álmodnak, a súlyos helyzetben levő Európában azonban...?

A kellemes ősz öreg ur hirtelen közbévág. Szenvédeyesen megrázza üstökét és a szálloda halljában visszhangzik a szava:

— Nem, Európa nemzetei is a békét kívánják. Meg vagyok győződve arról, hogy ezen kontinens népei között, a mely a háború legsúlyosabb terhét viselték, nincs egyetlen egy sem, amely el tudná viselni a háború újabb szörnyűség borzalmát! A világbékét fenyegető legnagyobb veszedelmek még köd borítja, de a kétkedések indokolatlanok. Nézzé csak, a béke gondolata mily nagy haladást tett mindenütt. Sehol sincs egy kormány sem, amelynek nem kellene nemzetközi békepolitikát folytatnia. És a döntőbíráskodás gondolata az összes konfliktusok megoldásánál a világ önértékében gyökerezik. Ezzel viszont nem azt akarom mondani, hogy a szellemi fejlődés kompromisszum nélküli, abszolút békekészséget jelent és hogy ez már beteljesedett valóság.

— A leszerelésre irányuló törekvések óriási bonyodalmaira vonatkozólag Kellogg megjegyzi, hogy leghatározottabban a leszerelési gondolat híve. Feltétlenül érzi, hogy a világbéke megvalósítására életfontosságú feltételt jelent a leszerelés. Nem kétkedik abban, hogy azok a hatalmak, amelyek ma még más véleményen vannak, a közvélemény nyomása alatt kénytelenek lesznek fegyverkezési politikájukat lassanként revízió alá venni.

— Nem képezheti vita tárgyát, hogy az európai békeideológia tovább halad és Amerika minden erejével azon van, hogy ezt a békés fejlődést támogassa — emelt hangon fűzi hozzá: —

Nincs a világon egy állam se, a mely annyira akarja a leszerelést, mint éppen az Egyesült Államok.

Amerika ezt a célt a végsőkig támogatni fogja és mindent el fog követni, hogy az ténylegesen megvalósuljon. Ha az emberek és a népek egyszer majd jobb üzleteket kötnek, az általános bizonytalanság is elmúlik, amely most oly súlyosan nehezedik ránk. A világgazdasági krízisnek nincsenek egyedül materiális következményei. Mindenütt érezni a nyomort, az általános bizonytalanságot, amelyet a gazdasági válság teremtett. De viszont meg vagyok győződve róla, hogy

ez csak átmeneti állapot, a krízis el fog múlni, talán sokkal előbb, mint ahogy azt hisszük. Európában is, Amerikában is ki fog derülni az új és a megtisztult atmoszférában a lelki és pszichológiai veszélyek, amelyek nagykkal hozzák a politikai veszedelmeket, egyszerre fognak megszűnni.

Hinni kell és hinni is akarunk! — fejezte be nyilatkozatát Mr. Kellogg, aki nemcsak a világbéke megteremtésében szerzett magának feledhetetlen nevet hanem egyuttal a világ egyik legőszintébb optimistája is.

F'sőra'ron kült'ö'di céő

organizációs főnököt keres, nyereséget kötvények részleteire való eladásához. Gyakorlott képviselők küldjenek részletes ajánlatot: „Glanzender Verdiens 20285” jellegűre az Oesterr. Anzeigengesellschaft A. G. címére, Wien, I. Brandstätte 8 — Levelezés magyarul, németül és franciául.

Van-e Koloz

Bánfi főorvosfalva

A belügymin

Cluj-Kolozsvár, (Kelet tudósítójától.) előtt a vasgárda lelelathban országszerte. tások alkalmával a arról adtak hírt, hogy peccsételte a kolozsvá ségeit. A rendőrség lysesében megcáfolt azt a nyilatkozatot a váron egyáltalán ne da. Annál feltűnőbb ideérkezett számanal lozsmegyei vasgárda ködéséről.

A lap bánffyhungy man azt az érdekes bánffyhungyadi esen szervezetet leplezett. A belügyminisztériu bánffyhungyadi hatós nyomozás bevezetése orvos, a bánffyhungy ház igazgatójának la a vasgárda találkah totta a nyomozás, ho környéki falvakon is tett ki és pedig

hogy röpírateikat a ltsák.

Ilyenképpen a v környékbéli faluban, Mijloc, Valea Drăgan községekben tartottak szedeket és igazatásil vezettek, mert a falu zott többen is akadtak tak a vasgárdába.

Az új tagok között foglalt el Sabín Tru Mijloc községbe

Miron bánffyhungy mester folytatva a ny apította, hogy a bán gárda tagjai között k pel, akik az ottani als növendékei. Ezeket eg ából hosszabb idővel ták.

A Dimineata azt ir fhyungyad környékén történo állandó zavarg leg ennek a propagand be. A bánffyhungyadi o mozás eredményeiről tett fel a kolozsvári ü esendőrzászlóalj par ahonnan azonnal inté tek a nyomozás kiszéle Nem történtek

A Dimineata értesül ban az egyik kolozsvá pescu Richard kolozsvá zetőügyész nyilatkoz

ROTBART MOND EXTRA

Van-e Kolozsváron vasgárda szervezet?

Bánffyhungyadon a vármegyei kórház igazgató- főorvosa a kórház hintóján szállította ki a falvakra a vasgárda röpiratait

**A Dimineata feltűnést keltő értesülése a vasgárda kolozs-
megyei szervezkedéseiről. Hatieganu rendőr chvesztör nyi-
latkozata szerint nem történtek letartóztatások**

A belügyminisztériumra hárítják a felelősséget a radauti eseményekért

Cluj-Kolozsvár, február 7. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Néhány héttel ezelőtt a vasgárda leleplezésével kapcsolatban országsszerte történt letartóztatások alkalmával a kolozsvári lapok arról adtak hírt, hogy a rendőrség leleplezte a kolozsvári vasgárda helyiségeit. A rendőrség ezt a hírt a legerősebben megeafolta és a lapoknak azt a nyilatkozatot adta, hogy Kolozsváron egyáltalán nem működik vasgárda. Annál feltűnőbb a Dimineata ma ideérkezett számának értesülése a kolozs megyei vasgárda-szervezetek működéséről.

A lap bánffyhungyadi tudósítás nyomán azt az érdekes hírt közli, hogy a bánffyhungyadi csendőrség vasgárda szervezetet leleplezett le. A lap szerint a belügyminisztérium rendelkezése a bánffyhungyadi hatóságok széleskörű nyomozás bevezetése után, dr. Patha orvos, a bánffyhungyadmegyei kórház igazgatójának lakásán felfedezte a vasgárda találkahelyét. Megállapította a nyomozás, hogy a vasgárda a környéki falvakon is propagandát fejtett ki és pedig

a vármegyei kórház igazgatójának közreműködésével, aki a vasgárda rendelkezésére bocsátotta a kórház hintóját,

hogy röpirataikat a falvakba kiszállítsák.

Pap a vasgárdában

Ilyenképpen a vasgárdisták több környékbeli faluban, így Fildul de Mijloc, Valea Drăganului és Bologna községekben tartottak propaganda beszédeket és izgatásai eredményre is vezettek, mert a falusi parasztok között többen is akadtak, akik beiratkoztak a vasgárdába.

Az új tagok között vezetőhelyet foglal el Sabín Truta, Fildul de Mijloc községbeli lelkész.

Miron bánffyhungyadi csendőrség vezetője folytatva a nyomozást, megállapította, hogy a bánffyhungyadi vasgárda tagjai között két diák is szerepel, akik az ottani alsó ipariskola volt növendékei. Ezeket egyébként az iskolából hosszabb idővel ezelőtt ki is zárták.

A Dimineata azt írja, hogy a Bánffyhungyad környékén lévő falvakban történő állandó zavargások valószínűleg ennek a propagandának tudhatóak. A bánffyhungyadi csendőrség a nyomozás eredményeiről jelentést terjesztett fel a kolozsvári ügyészséghez és a csendőrszólóalj parancsnokságához, honnan azonnal intézkedések történtek a nyomozás kiszélesítésére.

Nem történtek letartóztatások
A Dimineata értesülésével kapcsolatban az egyik kolozsvári déli lap Filieșcu Richard kolozsvári törvényszéki vezetőügyész nyilatkozatát közli, mely

ben a vezetőügyész kijelenti, hogy a megye területén valóban propagandát akart folytatni a Mihály arkangyal egyesület A hatóságok azonban idejében értesültek, hogy milyen irányú propaganda készül és még esirájában elfojtották a mozgalmat. A hatóságok bevezették a nyomozást annak megállapítására, hogy kik a tulajdonképpeni irányítói a propagandának.

Az Uj Kelet munkatársa a délutáni órákban beszélgetést folytatott Hatieganu Simon rendőrvesztörrel, aki ki-

jelentette, hogy a vasgárda szervezet propagandájáról a rendőrségnek tudomása van, azonban ebben az ügyben eddig egyetlen letartóztatás nem történt.

A radauti helyi hatóságok megtették kötelességüket

Bucuresti-Bukarest, február 7. Tegnap Radautiba érkezett a Bukarestből kiküldött vegyes vizsgálóbizottság, amelynek tagjai Miloteanu közgazdátá-
si vezérfelügyelő, Stratilescu tábornok

és Topor ezredes. A vizsgálóbizottság megállapította, hogy a helyi hatóságok Visan prefektussal az élükön, mindent elkövettek a rend fenntartása érdekében. A helyi hatóságok által foganatosított intézkedések mindenben fedték a belügyminisztérium kifejezett óhajtsait.

A vizsgálóbizottság jelentése szerint nem lehetett megállapítani,

mi készítette a belügyminisztériumot, amely először betöltötte a gyűlést, arra, hogy visszavonja rendelkezését

és miért adott olyan rendeletet a helyi hatóságoknak, hogy engedjék meg a demonstrációt.

A félholtra taposott Popescu diák állapotában javulás állott be. Tegnap visszanyerte eszméletét és az orvosok véleménye szerint felépülése most már bizonyosra vehető.

A vizsgálóbizottság részletes jelentésének végén megállapítja, hogy a megyében a helyzet aggasztó. Annak ellenére nem történtek újabb incidensek, a kedélyek még mindig izgatottak, sürgős intervenciókra van szükség a lelkek megnyugtatása érdekében.

Megint baj van a kölcsönnel?

**Távratilag hazarendelték Párizsba a Pays de Bas bank bukaresti képviselőit.
Ellentétes hírek a kölcsön sorsáról**

Bucuresti-Bukarest, február 7. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Nincs még két napja sem annak, hogy a kormány felhívatalosa a saját tudomására hozta, hogy Popovici pénzügyminiszter a kölcsön összes kérdéseiben megegyezésre jutott a külföldi pénzesportokkal. Ezzel a hírrel ellentétben egyes bukaresti lapok magánforrásból azt jelentették, hogy az amerikai és az angol pénzügyminiszterek a kölcsönrel foglalkozni a franciaországi aruszállítások miatt. A bukaresti lapok munkatársai egyenesen

a miniszterelnökhez fordultak információért, annál is inkább, mert Mironescu miniszterelnök helyettesíti a Párizsban lévő pénzügyminisztert. Mironescu miniszterelnök az érdeklődő hírlapírók kérdéseire kijelentette, hogy a legutóbbi huszonegy órában nem érkeztek újabb jelentések a párizsi kölcsöntárgyalásokról. Annnyit mindenesetre mondhat, hogy a kormány csak kedvező feltevésekkel köt kölcsönt.

Újabb Párizsból érkezett magánhírek szerint Popovici pénzügyminiszter teg-

nap hosszas beszélgetést folytatott a Francia Bank kormányzójával. Ugyancsak párizsi értesülés szerint a pénzügyminiszternek sikerült elhárítani az amerikai tőkecsoporttal szemben fennálló nézeteltéréseket és ma már az amerikai tőke is érdeklődik a kölcsön iránt.

Itt említjük meg, hogy a párizsi Pays de Basbank Bukarestben tartózkodó képviselőit ma távratilag hazahívták Párizsba. A bukaresti lapok ezt a körülményt kedvezőtlenül ítélik meg a kölcsön szempontjából.

Az Azori szigetekre szökött egy sikkasztó CFR-főtisztviselő

Bucuresti-Bukarest, február 7. Érdekes bűnügy foglalkoztatja a bukaresti nyomozó hatóságokat. Még szeptemberben történt, hogy Nicolae Ilie, a CFR munkáspénztárának főnöke szabályszerű utlevéllel Braziliába ment. Távozásával kapcsolatosan olyan hírek terjedtek el, hogy a főtisztviselő nagyobb összegű pénzt sikkasztott és be is vezették az ügyben úgy a hivatali, mint a bűnügyi vizsgálatot. Egyik sem hozott eredményt, nem találtak sehol sem hiányt. A vizsgálatot beszüntették.

A véletlen érdekes fordulatot teremtett az ügyben. Az Azori-szigeteken lévő Les Palmas városban, ahol utközben Nicolae Ilie néhány napig pihent, a portugál hatóságok valamilyen okból kifolyólag gyanakodni kezdtek a bukaresti főtisztviselőre, akit őrizetbe is vettek. Megállapították, hogy a volt irodafőnök nyolc millió lej értékű dollárt tart magánál. A portugál rendőrség a nagy összegből azt a következtetést vonta le, hogy Nicolae Ilie sikkasztó, továbbra is őrizetben tartotta és az esetről értesítette a bukaresti rendőrséget. A CFR erre bűnvádi feljelentést adott be a főtisztviselő ellen, akit azzal vádolt, hogy tízmillió lejt sikkasztott és a vizsgálóbíró az ügyben újból megindította a vizsgálatot. A bűnügyi hatóságok letartóztatási parancsot adtak ki Nicolae Ilie ellen és megtették a kellő lépéseket kiszolgáltatása végett. Az ügy nagy feltűnést keltett a fővárosban.

Egy zsidó és egy szász szenátor interpelláltak a parasztok kétségbeejtő nyomora miatt

Megszavazták az egyenes adóról szóló törvény módosító javaslatát

Bucuresti-Bukarest, február 7. A szenátus ülésén Costachescu beterjeszti a Lengyelországgal és Németországgal ideiglenesen megkötött kereskedelmi szerződés ratifikáló javaslatát.
Muth Gáspár ismételtlen kérdezi a pénzügyminisztert, hajlandó-e intézkedni abban az irányban, hogy a kincstár ne árvereztesse el azoknak a parasztoknak a cséplőgépeit, akik nem tudják adótarozásaikat idejében rendezni.

Traian Bratu elnök felolvassa Popovici pénzügyminiszter írásbeli válaszát, amelyből kiderül, hogy a pénzügyminisztérium már intézkedett is ebben az értelemben.

Zipstein beszarábiai szenátor kéri a kormányt, fogadatosítson sürg. intézkedéseket a beszarábiai földművelők érdekében, akiknek helyzete valóságosan kétségbeejtő. Rámutat arra, hogy az őszi vetések mélyen a tavalyin alul maradtak és kevés kilátás van arra, hogy

tavasszal a helyzet javulni fog.

A szenátus ezután különböző katonai javaslatokat tárgyalta a szekciókban.

A kamarában Vidrascu többségi kéri a földművelésügyi minisztériumot, hogy az agronómoktól vegyék vissza azokat az állami földeket, amelyeket mintagazdaságok létesítése céljából bocsátottak rendelkezésre, mert ezek nem teljesítették vállalt kötelezettségüket.

Potarca földművelésügyi alminiszter közli, hogy már intézkedett ilyen irányban.

Negura liberális tiltakozik a törvényhozó hatalmat a végrehajtó hatalomtól elválasztó elv megsértése ellen. Rámutat arra, hogy Teianu Constantin, akit tegnap képviselőnek proklamált a kamara, továbbra is betölti a pénzügyi államtitkári állást, tehát adminisztratív funkciót végez.

Mirescu szocialista elpanaszolja, hogy

a munkanélküliség problémájáról szóló interpellációját nem tudja megtartani, mert az általa kért okiratokat a mai napig sem bocsátották rendelkezésére.

A kamara ezután ratifikálta a Lengyel és Németországgal kötött ideiglenes kereskedelmi konvenciókat, majd megkezdik az egyenesadóról szóló törvény módosító javaslatának tárgyalását. A javaslatot Teianu módosító indítványával 106 szavazattal 6 ellenében elfogadták.

Ezután áttér a Ház annak a javaslatnak a tárgyalására, mely szerint az állam 100 hektárnyi területet vesz át Gr. Filipescunak egyik birtokából.

Jovinale többségi túlzottan tartja a hektáronként javasolt 24.000 lejes árat.

D. R. Joanitescu kéri a javaslat megszavazását, miután az ár nem magas, a terület viszont legelő céljaira kiválóan alkalmas.

ROTBART LUJUSKA
ROTBART SÜNBERKLASSE
MOND EXTRA GOLD
ROTBART LILIA
MOND EXTRA ZOLD

ROTBART
MOND EXTRA

Külföldi cégek
Keres, nyereség
való eladásához
küldjenek részle-
szender Verdiense
sterr. Anzeigengese
Wien. I. Brand
magyarul, németül

Külföldi cégek
Keres, nyereség
való eladásához
küldjenek részle-
szender Verdiense
sterr. Anzeigengese
Wien. I. Brand
magyarul, németül

Külföldi cégek
Keres, nyereség
való eladásához
küldjenek részle-
szender Verdiense
sterr. Anzeigengese
Wien. I. Brand
magyarul, németül

Miért jöttem Erdélybe?

Irta: DR. OSKAR RABINOVITZ

Alábbi cikket dr. Oskar Rabinovitz, a Cionista-revizionista világúri Kolozsváron tartózkodó főtthekára írta. Készséggel adunk helyet dr. Rabinovitz cikkének, anélkül azonban, hogy megállapításával egyetértünk.

Amikor azt kérdezték tőlem, hogy miért jöttem Erdélybe, körülbelül így válaszoltam: szeretném az Önök országában uralkodó hangulatot konkrét formákba önteni. A hangulatoknak, a hangulat leszűrődésének, az eszméknek és realitásoknak a zsidó történelemben mindig döntő szerepük volt és mert az utolsó két évezredben az elemek nem tudtak egymásba olvadni, a zsidó lényeg dualizmusa, széjjelszaggatottsága tisztán adva volt. A cionizmus, amely a zsidó népi ideák konkretizálását jelenti, alapjában véve nyílt elhajlás a galut dualizmusától. Ott tehát, ahol teljes értékű cionizmus uralkodik, a hangulatnak feltétel nélküli konzekvenenciáját kell levonni és az érzést és hajlamosságait konkrét formákba kell önteni.

Azért jöttem Erdélybe, hogy elősegítsem a cionizmusnak ezt az elhatározási folyamatát. A cionista ügynek komoly idejében jövők hozzátok zsidó barátaim. A háborús korszak politikai vívmányai javarésben, ha nem de jure, azonban de facto hatályon kívül vannak helyezve. A gazdasági helyzet olyan mélypontra jutott, mint soha azelőtt, a szervezett cionisták táborában mélyeséges depresszió uralkodik, szinte kétségbeesés. Keresztül-kasul jártam Kelet- és Közép-Európát, tisztára azért, hogy a túlzott pesszimizmussal szembe nézzek és hogy proklamálhassam a cionista mozgalom három alapvető gondolatába vetett hitünket: a cionista program helyességét, a zsidó népnek a cionizmus megvalósítására való képességét és annak a lehetőségét, hogy a cionizmus igazságos követeléseit győzelemre juttatjuk.

Hogy mindezt elérhessük, szükség van a mai cionizmus revíziójára és ha hibákat találtunk, akkor meg kell mutatni a javulás útját. Ezért nevezzük magunkat revizionista-cionistáknak.

A felmerült nehézségeket, amelyek a mai krízisre vezettek, nem a zsidó népnek, mint kolonizatorikus elemnek hibáiban kell látnunk. A nehézségek a mai cionista vezetőség tervszerűtlenségének következményei. Következésképpen továbbra a brit közigazgatási rendszernek. A kéthivatali apparátus hasznavehetetlenségében kell keresni a mai lesüllyedés igaz okait.

Am nem a dolog negatív oldalát akarom tárgyalni: én inkább megakarom mutatni az utat, hogy miképpen lehet kijutni ebből a fojtó atmoszférából.

Mezsgazdasági kolonizációkat új formákra kell átprogramoztatni olyképpen, hogy azok rentabilitása biztosított legyen. A kolonizáció alapját kell hogy képezzék: kisebb terjedelmű telepek, az intenzív megművelés, nagyértékű termelvények előállítására. Mindennek pedig előfeltétele legyen Palesztina vízerőinek kiaknázása. Egyidejűleg gondoskodni kell a városok fejlesztéséről, gondoskodni kell a palesztinai termékek elhelyezési piacairól, mindazon országokban, ahol zsidók laknak. *Tozeret na Jischuv* jelszó alatt kell, hogy mezőgazdaságunk és iparunk hódítsa meg a belső és külső piacot, igazodjon a piacokhoz és ezzel együtt a világválsághoz. Ennek az újjáépítő műnek a finanszírozása azonban ne csak adományozással történjék. Fărădhatatlannal kell továbbra is dolgozni a cionista alapokért, azonban úgy, hogy Palesztina a zsidó nép *investálási országa* legyen. Olvan hitel és pénzügyi intézményeket kell megeremtenünk, amelyek a jövők munkáját üzleti alapelvek szerint könnyítik meg, föltárják

Kiadó

Főtér 4. sz. alatt 6 szobából álló emeleti klubnak alkalmas helyiség

a dr. BIRO gyógyszerár felett és egy üzlethelyiség. Bővebbet: Dr. BIRO gyógyszerár Cluj.

az ország gazdasági erőit és kincseit és egyesülnek Herzl eredeti gondolatának megfelelően egy nagy zsidó kolonizációs pénzügyi intézményhez.

Kolonizációs és finanszírozási rendszerének átalakítása azonban akkor történhet csak meg és csakis akkor juthat egy egészséges újjáépítés és egy nagy zsidó palesztinai bevándorlás vonalára, ha Palesztina kormányzati rendszerét is átprogramoztatjuk egy céltudatos kolonizációs rendszer szellemében, amely feladatát tekintve elősegíteni a zsidó bevándorlást és kolonizációt agrárreform útján és a keletjordanai országgrészeket a zsidó kolonizációs területbe való bevonásával. További vámréformmal és olyan adó forgalmi és kereskedelmi politikával, amely védi a helyi termelést és kereskedelmet. Államosítani kell a zsidó iskola és egészségügyet, a zsidó jelleg megővése mellett és végül vissza kell állítani az 1917-1921-ben fennállott zsidó hadsereget, a brit helyőrség keretei között.

Mi, revizionista-cionisták meg vagyunk arról győződve, hogy mindezeket barátságos, lojális, alkotmányos, de egyúttal energikus és büszke felvilágosító munkával el lehet érni. *Anglia közvéleménye előtt éppúgy, mint a többi kulturországban.* Az igazságos ügyben vetett hit erejéről meg vagyunk győződve, hiszünk Anglia politikai belátásában, dacára az eddigi családoknak és visszavonásoknak. Az új hatalmas politikai offenzívához azonban kell hogy magunk legyünk erősek a magunk otthonában. Ilyen momentum-

ban lehetetlen, hogy a Jewish Agency politikai funkciója olyan testületre ruháztassék, amelynek egyik fele olyan egyénekből áll, akik nem felelősek valamilyen demokratikus uton választott testületnek és a palesztinai munkában nem látnak egyebet, mint filantrópiát. Mi ezzel szemben követeljük gazdasági téren az összes zsidók közreműködését a palesztinai újjáépítés körül, azonban politikai funkciókat csak azokra lehet bízni, akik a zsidó Palesztina újjáépítésében a zsidó nép történeti feladatát, céljait és az egész zsidó fejlődés értelmét látják.

Programunk végrehajtásának előfeltétele egy olyan cionista exekutive megeremítése, amely alkalmas a feladatok teljesítésére és amely tisztában van feladatainak fontosságával. A zsidó nép legnagyobb része meg van arról győződve, hogy az uralmon lévő cionista vezetőség nem felel meg a követelményeknek. A vezetőség a legfontosabb gazdasági és politikai feladatok körül teljesíteni tehetetlennek bizonyult, sőt valósággal megakadályozta ügyünk fejlődését. *Az egynéző iránt érzett lojalitás adjon helyet a mozgalom iránti lojalitásnak.* A mozgalomnak pedig új exekutívára van szüksége. Mi, revizionista-cionisták készek vagyunk az exekutive átvételére és a fent jelzett program végrehajtására. A zsidó néptől tehát azt kérjük, adjon lehetőséget számunkra, hogy terveink helyességét behozhatjuk.

Tudatában vagyunk annak, hogy a zsidó nép osztja véleményünket. De olyan időt élünk, amikor a cionizmus nem elégedhetik meg hozzájárulásokkal és elismerésekkel. Nemcsak az igazságot kell felismernünk, hanem hozzá kell segíteni az igazságok hirdetőit ahhoz, hogy megvalósítsák azokat.

Két külön nemzeti állammá kívánják felosztani Belgiumot a flamand kisebbségek

Brüsszel, február 7. A belga parlament elő a flamandok törvényjavaslatot terjesztettek, amelyben kéri, hogy az alkotmányt úgy változtassák meg, hogy Belgium kiion flamand és külön wallon állammá bomoljék fel, amelyeknek külön képviselőháza de közös fel-

sőháza lenne. A két állam között egyébként a legszorosabb volna a kapcsolat és az állam igazgatása a felsőházi törvényhozás alapján történne. Az alkotmány módosítása természetesen nem érintené a királyság intézményét.

A földrengéssújtotta ujjélandi területek rohamosan elnéptelenednek

Egy iskolásfiút teljes épségben ástak ki a romok alól. Középületekben helyezik el a menekülteket

London, február 7. A lapoknak jelentik az ujjélandi Wellingtonból, hogy a földrengés által elpusztított vidék rohamosan elnéptelenedik. Napierben alig maradt ötszáz lakosnál több s Hastingsban még ennél is kevesebb az ottmaradtak száma. A romok közötti kutatás most már rendszeresen folyik. Katonaszág dinamittal robbantja azokat az építményeket, amelyekben halottak nem találhatók s összedőléssel fenyegetnek. A mai kutatások során egy iskolásfiút teljes épségben ástak ki egyik épület omladéka alól. A fiú a négy napos éhe-

zéstől és szomjúságtól egészen alélt volt, de kikerülve a halálos veszedelemből, mőhon nekilátott a katonák által nyújtott italnak és ételnek s rövidesen helyrejutott. Az ujjélandi kormány több tagja most a földrengés által elpusztított terület északi részét járja be. E szemleutól függ, hogy Waireat, Waipavai és Gisburnet újjáépítik. Palmers-tonba, Wellingtonba és Kawhíába megérkeztek az első menekülők, akiket középületekben és iskolákban helyeztek el.

Két gyorsvonat szörnyű karambolja Lengyelországban

Két halottja és 20 sebesültje van a katasztrófának

Varsó, február 7. Ma délelőtt 9 óra-kor a krakkói teherpályaudvar közelében a Krakó-Kattowitz-i gyorsvonat teljes menetsebességgel belerobogott az ugyancsak teljes gőzzel haladó ellenvonatába. A két gyorsvonat összeütközése katasztrófális volt. Mindkét mozdony kisiklott, a vagonok egymásnak robotgattak és a pályatest több száz méteren keresztül teljesen megrongáló dott. A mentési munkálatok egész napon keresztül folytak. Lengyelországban óriási pánik keletkezett a katasztrófa hírére. Az első értesülések elutolták a karambol méreteit, melynek a közönség annál inkább hitelt adott, mert a pályatest megrongálódása miatt egyik irányban sem közlekedhet-

tek vonatok. Megfeszített munkával végül is az esti órákban sikerült a forgalmat újra helyreállítani.

A romok alól 7 halottat és husz sebesültet huztak ki. A sebesültek közül háromnak állapota válságos.

Dohányzók!

Egyetlen üvegecske „Nicotan“ által leszokik a dohányzásról. Teljesen biztos és ártalmatlan. Ara 140 lej utánvétellel.

A. M. Nicotan, Bukarest

C. Mosilor 326. Számítalan elismerő levél!

Dr. Péter tanár Sklerose tea-ja

meghosszabbítja az életét (2-3 használat-évente). Ezt a gyógyteát az ERELMA SZESEDESEN alapuló betegségek majdnem mindegyikénél sikerrel alkalmazták. Középkoruknál a korai öregedést akadályozza meg. Aggastyánoknál — nemre való tekintet nélkül — magas vérnyomás, szívszorulás, asztma, fejszédülés, tagok elernyedése, fejnnyomás, egyes vér-édények tulerős kidagadása, érfejszédés és az előre haladott kor minden más kórtünetei esetében igen jó szolgálatot tesz.

Péter dr. Sklerose tea-ja

megyészékelyeken drogériákban, gyógy-szertárakban azonnal kapható. Ahol nem található, ott a gyógyszerész — kifejezett kívánságra — rövid idő alatt eredeti csomagolásban szerzi be ezt a teát. A fel-találó képe és törvényesen védett alá-írása minden egyes eredeti csomagolá-sra látható. Irásbeli rendelmények levelezé-lapon a „Csillag“-hoz címzett lerakati-gyógyszertár (Brassó-Brasov, Hossza 5.) címén is intézhetők. Nagyban le-rakat: „STANDARD“ Drogeria, Bue-resti I.

Szívszélhűdést kapott a koronatanu a nagy lengyel politikai per tárgyalásán

A pert bizonytalan időre elnapolták

Varsó, február 7. A középső és a baloldali ellenzéki blokk politikusainak nagy izgatási bünperében pénteken váratlanul fordulat állott be. A vádlott politikusok tudvalevően azért kerültek a vádlottak padjára, mert az ügyészség szerint ők provokálták a mult év szeptember 15-i véres zavargásokat. A pénteki tárgyalás már javában folyt, amikor a lengyel ügyvédi kar nesztorja, 8 éves Korfend ügyvéd, aki tanácsként hallgattak ki, vallomása közbe-hirtelen szívéhez kapott és összerogyott. A tárgyalóteremben nagy pánik támadt s miután orvos nem volt jelen, bíró megkérdezte a vádlottakat, nincsen-közöttük véletlenül orvos. Jelentkezett egy orvosnő, Budzynska-Tylicka asszony, aki nagy szerepet visz az ellen-zéki mozgalmakban és aki szintén vádlóva állott a bíróság előtt. Budzynska-Tylicka asszony odasielt az eszméletlenül fekvő ügyvédhez, közben azonban maga is idegrohamot kapott és ájultarogott le Korfend mellé. Mentőkkel kellett hívni, ezek azonban az idős ügyvédnél már csak a beállott halált tudták konstatálni. Az ájult orvosnő csak negyven percig tartó mesterséges lélegzés után tudták ismét magához térteni.

Az elnök a történetek után berekesztette a tárgyalást és a per folytatását bizonytalan időre elnapolta. Így azután ez a második nagy politikai bünper bizonytalan időre toldott ki, éppúgy mint a mult héten megkezdett bombaper, amelynek vádlottjait tudvalevően azzal gyanusították, hogy bombamerényletet akartak elkövetni Pilsudski tábornagy ellen. A bombaper, mint ismeretes, azért kellett elnapolni, mert per koronatanuja, Borszicki ellen ismeretlen tettesek merényletet követtek úgy, hogy Borszicki súlyosan megsebesült.

— A WIZO ezuton értesíti a Borszicki szindarab összes szereplőit hogy 9-én, hétfőn délután 1 órakor a városi bíróságon tárgyalás lesz a Hévízi merénylők, Unió ueca, City-kávéház melett.

— Élve akarták eltemetni. Belgrádban jelentik: Pasies Ibrahim bihascs tanár akiről két napig azt hitték, hogy meghalt, közvetlenül temetése előtt éledés kezdett. Szeretartás közben vették észre, hogy a tanító teste megmozdult s amikor megfogták a kezét, érezték, hogy meleg. Erre kivették a koporsóból és vitték a kórházba. Itt megállapították, hogy Pasies Ibrahim csak tetszhalott volt. A holtak hitt tanító rövidesen ismét kelt az ágyból és most vigan él tovább.

A próféta gyermek

Edmond Fleg megrázó zsidó regény. Ara 100 lej és portó

KAPHATÓ AZ UJ KELET KÖNYVOSZTALYÁBAN

HIRDESSZEN AZ UJ KELETBEN

Az araszend

A négy évet bádagos pere, amelyen és politikai nem volt mutatja, hogy alkémia még pal ezelőtt a cikk keretében zsepéri alkímia. Ez a cikk az figyelmet az nek, holott a zsidó művészi kímia. Az a liai idézetek szövegrészlet balából meg-gatták az a simos, az araszszázad véta, hogy a zmiaktól azt gitségével e aranyat lehet. A Bölesék lása az alk-náló képessé helyezett C. A kör szín- a Cion-csill- a két „elem- bolizálta. A Salamon kir- tokában volt datból követ- eüstöt és az kövekkal has- vid király is- mert írva va- lom számára- ezerszer ezer- Hogy Mózes- kimista titok- arany-borju- tek a középi- arany ugyan- ben, ha ped- az aranyat, dással kellett.

A középkor- tetlen forrás- send azt áll- járásával eg- nyert, amely fel és végül- Ilyen átvál- Zohárban is- tökéletesedik.

A történel- tának a nevé- zadból egy z- aki alkímista- héber nőnek- élt és ő volt- használt olv- tőle származ- nem zsidókn- lás művészet- nem a mi tő- Ábrahám ke- Ben Jasich- nagyra bees- héber könyv- az Arany tit- ban csak ar- A 15. évszáz- tevékenyked- és fia Johan- kimisták kö- lus és sokan

Fény LEPA

A legolcsóbb petrolium. Autó-benzin, jök, auto

AURO

Cluj, Cale

**ater tanár
se tea-ja**

az életét (2-3 használta) gyógyteát az ERELMÉ...
apuló betegségek majd...
él sikerrel alkalmazták...
a korai öregedést aka...
egastyánoknál — nem...
kül — magas vérnyo...
asztma, fejszédülé...
fejnymás, egyes vér...
kidagadása, érfeszülte...
itt kor minden más kon...
tgen jó szolgálatot tes...
Sklerose tea-ja
n drogériákban, gvőer...
nal kapható. Ahol nem...
gyógyszerész — kifejezet...
idő alatt eredeti cső...
i be ezt a teát. A fel...
főrvényesen védett alá...
yes eredeti csomagol...
rendelmények levelez...
-hoz címzett lera...
ssó—Brasov, Hosszu...
ézhettek. Nagybani...
ARD: Drogeria, Buc...
resti I.

**dést kapott
u a nagy len...
ikai per tár...
lásán**

alan időre elnapolták...
7. A középső és a ba...
blokk politikusa...
perében pénteken va...
állott be. A vádló...
levőven azért kerülte...
ra, mert az ügyésze...
álták a múlt év szep...
zavargásokat. A pé...
ar javában folyt, am...
yvédi kar nesztora, S...
gyvédi akit tan...
ki, vallomása közbe...
kapott és összerogy...
ben nagy pánik t...
rvos nem volt jelen...
a vádlottakat, nines...
il orvos. Jelentkezett...
udzynska-Tylicka as...
szerepet visz az ellen...
an és aki szintén va...
óság előtt. Budzynska...
adásait az eszmél...
édhez, közben azonb...
mot kapott és ajulta...
feld mellé. Mentők...
azonban az idős üg...
a beállott halált tu...
az ajult orvosnő es...
artó mesterséges léle...
ismét magához té...

**aton értesíti a B...
ab összes szerepl...
delután 1 óraker...
étel lesz a Hévízi...
ca, City-kávéház m...**

eltemetni. Belgrádb...
brahm bihaesi tan...
azt hitték, hogy me...
emetése előtt éled...
közben vették ész...
te megmozdul s am...
szet, érezték, hogy...
sk a koporsóból és...
itt megállapított...
him esak tetszhal...
t tanító rövidesen...
és most vigan él...

**a gyermek
grázó zsidó regény...
lej és portó
AZ UJ KELET
ZTALYÁBAN**

Z UJ KELETBEN

**Az aranycsináló Tau-
send Zsidó elődei**

A négy évi börtönrre ítélt egykori német bádigoslegény aranycsinálási bűn pere, amelynél szenzációsabb bűnügyi és politikai tárgyalás esztendőnk óta nem volt Németországban, világosan mutatja, hogy a régóta halottnak hitt alkémia még mindig él. Néhány nappal ezelőtt az Uj Kelet hasábjain egy cikk keretében felsorakoztattuk a középkori alkímia legkiválóbb mestereit. Ez a cikk azonban nem szentelt külön figyelmet az alkímia zsidó mestereinek, holott a középkorban specifikus zsidó művészetnek tekintették az alkímiát. Az alkímisták különböző bibliai idézetekkel a próféciákból vett szövegrészekkel és főképpen a kabbalából merített passzusokkal bizonygatták az alkímia zsidó eredetét. Zosimos, az aranycsináló, aki a második évszázad végén működött, azt állította, hogy a zsidók ellopták az egyiptomiaktól azt a receptet, amelynek segítségével egyéb ásványi anyagokból aranyat lehet csinálni.

A Bölések követ, amelynek birtoklása az alkímisták szerint aranycsináló képességet biztosít, egy körben elhelyezett Cion-esilaggal ábrázolták. A kör szimbolizálta a végtelenséget, a Cion-esilagg két háromszöge pedig a két „elemet”: a tüzet és a vizet szimbolizálta. Az alkímisták hite szerint Salamon király a bölések követének birtokában volt, amire a következő mondatból következtettek: „és a király az ezüstöt és az aranyat Jeruzsálemben a kövekkel hasonlatossá tette”. Sőt Dávid király is kellett tudja a titkot, mert írva van, hogy a király a Templom számára tízezer mázsa aranyat és ezerszer ezer mázsa ezüstöt használt fel. Hogy Mózes is bele volt avatva az alkímista titokba, arról egyszerűen az arany-borjú elégetéséből következtettek a középkori aranycsinálók. Az arany ugyanis érintetlen marad a tűzben, ha pedig Mózes el tudta égetni az aranyat, úgy kiváló alkímista tudással kellett rendelkeznie.

A középkori alkímisták kimeríthetetlen forrásul szolgált a Zohár. Tausend azt állította, hogy olvasztási eljárásával egy fehér fém, ezüstöt nyert, amely azután sárga színt vett fel és végül is tiszta arannyá vált. Ilyen átváltozásról az alkímisták a Zohárban is olvashattak: „Ha az ezüst tökéletesedik, arannyá változik”.

A történelem számos zsidó alkímistának a nevét jegyezte fel. Az első százból egy zsidó asszonyról is tudunk, aki alkímista volt és akit *Máriának*, a *héber nőnek* neveztek. Egyiptomban élt és ő volt a feltalálója a korában használt olvasztókályának. Allitóltag tőle származik az a mondás is, amely nem zsidóknak eltiltja az aranycsinálás művészetét: „Ne nyulj a kőhöz, te nem a mi törzsiünkhöz tartozol, te nem Ábrahám kebeléből származol”. Chalid Ben Jaschi arab zsidót rendkívül nagyra becsültek az alkímisták. Egy héber könyvet is írt Sodot ha Sahal, az Arany titka címmel, amelynek azonban csak arab fordítása maradt fenn. A 15. évszázadban két zsidó alkímista tevékenykedett Hollandiában. *Izaak* és fia *Johan Izaak*. Zsidó volt az alkímisták közül még *Artephius*, *Teneus* és sokan mások.

**Fénymázoló 16 olcsó
LEPAGE-nál Cluj**

A legolesobb beszerzési forrás az összes

petroleumtermékek részére

Autó-benzin, petróleum, motorin, olajok, autógumik, alkatrészek az

AURORA PETROLIFERA

Cluj, Calea Regele Ferdinand 62
Telefón 855

Az összes cipőárakat leszállítottam



a „DERMATA“ Cipőgyár

meglepetés számba menő

tavaszi árainak nivójára

A Dermata új árai:	(380)	(550)	(700)	(800)
	300	425	525	625

FARKAS IGNÁTZ Cipőáruház

CLUJ (Renner palota)

Starhemberg megretírált és fegyverszünetet kötött heimwehrista ellenfeleivel

Uj orientáció előtt áll a Heimwehr. A tüntető kampószerkesztes diákok véresre vertek Bécsben egy francia újságíró

Bécs, február Megirtuk, hogy egyes Heimwehr-csoportok élesen szembefordultak vezérükkel. Starhemberg herceggel. A herceg azt hitte, hogy diktatórikus eszközökkel sikerül az ellenzékot leszerelni és amikor ez nem sikerült, az egyezkedés útjára lépett, hogy a Heimwehr teljes összeomlását megakadályozza. Tegnap este tartották meg az első béketárgyalásokat, amelyeken résztvettek a két szemben álló csoport vezetői. Az értekezleten fegyverszünetet kötöttek és értesülésünk szerint Starhemberg abban állapodott meg ellenfeleivel, hogy egy öttagú bizottságot küldjenek ki, amelyet teljhatalommal ruháznak fel. Az öttagú bizottság feladatává teszi, hogy az egyenetlenségeket véget vessen és helyreállítsa a rendet a Heimwehr soraiban. A bizottságba mindegyik csoport két-két tagot delegál és élére egy pártonkívüli elnököt választanak. A bizottságot holnap állítják össze, addig is tárgyalásokat folytatnak arra vonatkozólag, hogy ki legyen a bizottság elnöke.

A megkötött fegyverszünetnek következménye az, hogy a különböző intézkedések, amelyeket Starhemberg az utóbbi napokban tett, érvényüket veszítik. Így Frey őrnagy és dr. Steidle fel függesztése szintén érvénytelenné vált.

Tagadhatatlan, hogy a megegyezés következtében Starhemberg herceg bizonyos pontokban megretírált és ennek az lesz a következménye, hogy a Heimwehr vezetőségében a legközelebbi időben bizonyos személyi változások fognak bekövetkezni. Nem tartják lehetetlennek azt sem, hogy a Heimwehr vezetősége teljesen átorientálódjék majd és revízió alá veszi eddigi radikális és a nemzeti szocialistákkal kockatálló álláspontját.

Egyébként a bécsi egyetemen a nemzeti szocialista diákok tegnap tovább folytatták a zavargásokat. Már a kora reggeli órákban elhelyezkedtek az egyetem bejárata előtt és mindenkit, aki be akart menni az épületbe, leigazoltattak. A szocialista és zsidó diákokat egy-

általában nem engedték be az egyetemre. Reggel 8 óraker verekedés támadt a nemzeti szocialista és a többi diákok között. Erre — mint megirtuk — az egyetem rektora szigorú igazoltatást rendelt el, mire a rend helyreállt. 10 óraker újból összeverekedett a két tábor. Az egyetem körül erős rendőrkordont vontak, amellyel meg akarták akadályozni, hogy illetéktelenek közel férközhessenek az egyetem épületéhez. Amikor a verekedés kitört, a rendőrség is közbelépett és kivont karddal kergette szét a zavargókat. A rend egy időre helyreállt, amikor Gaston Ladmiral francia egyetemi hallgató, aki

együttal több francia lapnak is a tudósítója, véres arccal támolygott ki az egyetem aulájából. A rendőrség emberei a vérző újságíró, akit az aulában kegyetlenül elverték, védelmükbe vették.

Közben egy nagyobb kommunista csoport gyűlt össze az egyetemhez közel, a Liebenberg emlékműnél, amely az Internacionálé éneklésével vonta magára a figyelmet. A rendőrség a kommunistákat szétkergette. Az egyetemi zavargásokkal kapcsolatban a rendőrség letartóztatta Speiser Wolfgang egyetemi hallgatót, aki vezére volt a szocialista diákoknak.

„Valakinek el kell kezdeni a hitelezést!...“

Keynes legujabb üzeneté

London, február 7. Keynes, a hírneves angol közgazdász ismét nagy előadást tartott Londonban a világgazdaság helyzetéről. Ezutal a hitelező és az adós államok viszonyára világított rá és abbeli véleményének adott kifejezést, hogy a hitelező államok olyan politikát követnek jelenleg, mely az adós államok csődjéhez vezet.

Közismert dolog, ugymond, hogy az egész nemzetközi kereskedelem és ipar a hitelek egyenletes folyásától függ. Ha ez a folyamat megakad, akkor nincs rá mód, hogy az adós államok összesége — lévén képtelen eladni árufeleslegét — aranyban fizesse meg évi kötelezettségét.

A hitelek megszorítása és a velejáró vásárlóerőcsökkenés, valamint az Egyesült Államokban a tőkejavak termelése terén tapasztalt óriási hanyatlásoknak szükségszerűen katasztrofális áreséseket kellett előidéznii, ami be is következett. És ezzel előállt a circulus vitiosus. Mert az áresökkenés ismét

csak rontja az adósok hitelét és az egyéni hitelezők szempontjából is folyvást bizonytalanabbá válik a kölcsönök nyújtása.

Már pedig a katasztrófát elkerülendő, valakinek mégis csak el kell kezdeni majd hitelt nyújtani az adós országoknak. Az egyedüli kivetető ut tehát a hitelező államok együttes fellépése lenne a további hitelrontás megakadályozása érdekében.

Az is megoldás ugyan, ha a hitelező országok valamilyen formájú belföldi beruházásra találnak módot, mert ezzel nemcsak hogy saját, parlagon heverő tőkájüknök biztosítanak elhelyezkedést, de lényegesen megkönnyítik az adós államok helyzetét is, miután megélnkítik a keresletet ezen országok természetfölöslege iránt, ami egyuttal az árak szilárdulását is jelenti.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

HIREK

Uj Kelet az egyetemes erdelyi és bányászati zsidóság napilapja
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc
Bukaresti szerkesztőség:
Hátszegi Ernő, Hotel Imperial
Állásunk utánnomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg

MA ESTE LESZ A ZSIDÓ DIÁKOK TEAESTELYE. Szokatlan élelki érdeklődés nyilvánul meg Kolozsvár zsidó társadalmában a zsidó diákság ma este 8 órai kezdettel a Menza Honvéd uca 11. sz. alatt lévő helyiségeiben megrendezett táncos egybekötött teaestélye iránt. Kétségtelen, hogy a legutóbbi hasonló rendezvény páratlan sikere és pompás hangulata kellőképpen biztosítja a mai est sikerét is. A rendezés, tekintve, hogy külön megjelölést nem bocsátott közre, ezáltal híri az érdeklődők minél nagyobb számu megjelenését.

Nem biztos védelem a vasszekevény sem. Brüsszelből jelentik: Az antwerpeni gyémántpiacot nagyarányu lopás tartja foglalkásban. Stern, amszterdami gyémántkereskedő üzleti uton volt Antwerpenben. A nála lévő másfélmillió frank értékű gyémántokat szállodája safejében helyezte el. Amikor azonban ottan ki akarta venni, a gyémántok eltűntek. A lopást egyelőre még nem tudták felderíteni.

Cseh kémmöt fogtak el Bécsben. Bécsből jelentik: Az osztrák rendőrség tegnap egy Luise Hoch nevű 25 éves osztrák állampolgárnöt tartóztatott le, aki a prágai kémiroda számára kémkedett. A letartóztatás egy osztrák tüzerörmester feljelensére történt, akit a nő behalózott, söt egyet is váltott vele. Az eddigi vizsgálata szerint a kémmönök csak jelentéktelen dolgokat sikerült megtudnia, de rábizonyították, hogy összeköttetésben állott a cseh kémiroda főnökével. A nő kezdetben hamis néven magyar származásunak mondta magát. A nyomozás folyik.

A forgalomban levő sok hashajtó közül nehéz a legjobbat kiválasztani. Egy kísérlet a piciny Artin dragéával meg fogja győzni arról, hogy ideálisabb hashajtót nem is kívánhat.

Negyvenmillió frank elikkasztásával vádolják a Tardieu-kormány egyik államtitkárát. Párizsból jelentik: Francia politikai körökben nagy feltűnést kelt az a följelentés, melyet a Tardieu-kormány egyik volt államtitkára, Gaston Vidal ellen nyújtottak be a bírósághoz. Vidal az Oustric-botrányba is bele volt keverve és ezért kellett lemondását beadni még a Tardieu-kormány bukása előtt. Most egy nagy műselyemgyár nyújtott be ellene följelentést családja miatt. A följelentés szerint Gaston Vidal a gyár 1927-i mérlegét úgy állította össze, hogy 40 millió eltiint a vállalat vagyonaiból. Ennek a 40 millió franknak elikkasztásával vádolja most a följelentés.

B. Shaw és K. Goetz-premier a kolozsvári Magyar Színház munkáskultur estélyén. E hó 27-én a modern irodalom két világhírű reprezentánsának egy-egy, a kolozsvári Magyar Színház színpadán még be nem mutatott egyfelvonásosát mutatja be a színház művész-személyzete. Mindkét egyfelvonásos ragyogó szatíra és szerzőik: B. Shaw, a világhírű angol és Kurt Goetz, a világhírű német drámaíró. A korszerű és modern irodalom e két reprezentánsának darabjain kívül az erdélyi proletárviláglét és a munkáskultura leghivatottabb reprezentánsai fognak szóhoz jutni a minden bizonynyal feledhetetlen eseménynek készülő kulturstélyén, melynek műsora a következő lesz: 1. Bevezető: tartja Salamon László. 2. Vanczák János: Titán vagy nép. előadja az Egitómunkások Dalkara. Karnagy Útő Lajos. 3. Proletár költők versei (Kibédi Sándor, Hoffer Géza, Hájas József) előadja Fekete Mihály. 4. Dolly Szabó Géza: Győzelmi induló. Előadja a Vasutasok Dalkara. Karnagy: Dolly Szabó Géza. 5. Kurt Goetz szatírája. 6. Szocialista versek (Salamon László, Wagner István). Előadja Forgács Sándor. 7. Petőfi—Lányi: Egy gondolat bánt engemet. Előadja a Gutenberg Dalkar. Karnagy: Dolly Szabó Géza. 8. Bernhard Shaw: Blanco Posnet arultatása. (Főszerkesztő: Fekete Mihály). Jegyek a szakmai szervezetek irodáiban kaphatók.

A gyomorfájás, gyomornyomás, bélsárpangás, nagyfoku erjedés, rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, fülzúgás, halvány arcszín, kedvetlenség a természetes „Ferenc József” keserűviz használata által sok esetben elmúlik. Az orvosi világ a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a magyar Ferenc József vizről, mert hatása megbízható és rendkívül enyhe. A Ferenc József keserűviz gyógyszerterekben, drogériákban és tisztelőzetekben kapható.

Október 18-ára halasztották az osztrák köztársasági elnök-választást

Bécs, február 7. Az osztrák minisztertanács tegnapi ülésén hozzájárultak ahhoz, hogy a szövetségi elnök választása október 18-án legyen. Ez az időpont akkor válik véglegesé, ha az összes pártok elfogadják. Összel már a választók s nem a nemzetgyűlés fogja választani az új elnököt. Az elnöki méltóság elnyeréséhez abszolút többség szükséges s ha a jelöltek egyike sem érné ezt el, a két első legtöbb szavazatot nyert jelölt között pótválasztást kell elrendelni.

Havazások várhatók. Budapestről jelentik: A meteorológiai intézet időjárásprognóza szerint hőmérséklet-süllyedés és havazások várhatók nyugaton szeles időjárással. A hőmérséklet ma délben Budapesten 2 fok Celsius.

Anyák, akarjátok, hogy gyermekeitek egészségesek, erősek, vidámak legyenek? Adjatok nekik a reggeli és uzsonnatejhez 2-3 kávéskanál Ovomaltine erősítő tápszert.

Készül a leszerelés. Newyorkból jelentik: Az amerikai hadsereg részére ebben az évben ötven darab, egyenként negyven katonára szállítására alkalmas repülőgépet építenek.

Szerelmi dráma két halottal és egy súlyos sebesüléssel. Budapestről jelentik: Véres szerelmi dráma játszódott le tegnap délben az Orezy uton. Vancsek Gyula, 63 éves fuvaros házában. A fuvaros évek óta együtt él egy Gábor Boriska nevű fiatal leánnyal. Életük mind- eddig zavartalan volt, a jómódu fuvaros egész kis vagyonot adott időközben a leánynak, de egyszerre megjelent a lát-határon a csábító, a 39 éves Muzsonovits Sándor személyében. Vancsek heves féltékenységi jeleneteket rögtönzött a lánynak, aki durván felelt a szemrehányásokra, egyszer revolvert is fogott barátjára. Tegnap délben, amikor Vancsek hazakerült, lakásában egyedül találta Muzsonovits Sándort Boriskával. Revolvert rájuk fogta. Muzsonovitsot három golyóval, a leányt kettővel eltalálta, azután kirohant az udvarra és magát lötte agyon. A szerelmi dráma két férfi főszereplője azonnal meghalt. Gábor Boriska súlyos sebesüléssel a Rókus-kórházban fekszik.

Seypel állapota javul. Bécsből jelentik: Innsbruckból megáfólják a Seypel volt kancellár állapotának súlyosbodásáról terjesztett híreket. Seypel a javulás útján van.

Hoover elnök jiddis aláírása. Varsóból jelentik: A varsói városi tanács legutóbbi ülésén az iskolabudget tárgyalása során Vyremborsky katolikus lelkész élenken támada a zsidó iskolák támogatását célzó javaslatot és kifejtette, hogy Lengyelországban nem szabad megtérni más kultúrát, m. a lengyelt. A Poale Zion frakció képviselője, Buxbaum tanácsos erre kijelentette, hogy minél magasabb valamely kultúra, annál nagyobb türelmességet tanusít más kultúrákkal szemben. „Amikor Amerikában jártam — mondotta Buxbaum — végiglátogattam a könyvtárakat és azt láttam, hogy minden könyvtárnak tekintélyes jiddis osztálya volt. Az amerikai kormány az angolon kívüli kultúrával szemben olyan messzemenően türelmes, hogy a jiddis könyvtáregyesülethez jiddis nyelven szövegezett közszönő okiratot intézett, amit Hoover köztársasági elnök irt alá — jiddis nyelven”. Mikor Vyremborsky plébános erre a kijelentésre hitetlenül megrázta a fejét, Buxbaum zsebébe nyult és kivette a szóbanforgó okirat fotográfiáját. A fényképet kézzől-kézre adták és a városi tanácsosok csodálkozással látták Hoover elnök aláírását a jiddis okiraton.

Iskolás gyermeket meghiléstől, náthától mentesít Anacot pasztilla rendszeres szopogatása. Egy fiola ára 37 lej.

NAPROL-NAPRA

Toursban néhány hónapon belül felállítják Anatole France első szobrát. A szoborbizottság elnöki tisztét Doumergue elnök elvállalta. A szobrot azért állítják fel Toursban, mert a város közelében lévő La Bechellerie faluban töltötte életének utolsó tíz évét.

Nyugat- és Közép-Európából nagy havazások hírére hozzák hírül a táviró- és telefonjelentések. Franciaországban több helyütt huszonnégy, Ausztriában tizenhat óraja állandóan esik a hó. Bécsben a munkanélküliek ezrei fél nap óta állandóan takarítják a havat, de több napos munkára van szükség, hogy az osztrák főváros utcáit és tereit megtisztítsák a nagy hótól.

Motilal Nehru, a hindu nacionalista mozgalom egyik vezetőembere meghalt. Pandit Motilal Nehru Allahabadban temetik el. A hindu nacionalisták vezére 70 éves korában halt meg.

Rio de Janeiróból jelentik, hogy Donatelli parancsnok, olasz óceánrepülő Rio de Janeiróban maradt, hogy a brazil pilótákat kitanítsa az olasz óceánrepülőgépek vezetésére. Balbo olasz légügyi miniszter és óceánrepülő társai utban vannak Európa felé. Hájójuk előreláthatólag február 19-én érkezik Genovába.

A budapesti Operában 15-én Pataky Kálmán a Hugenottákban megkezdte vendégszereplését. 19-én Angerer Margittal együtt a Bohéméletben lép fel. 21-én Angerer Margit a Lohengrinben vendégszerepel, 22-én újra a Hugenották megy Patakyval és 23-án a Mesterdalnokok Angererrel. A Városi Színházban 16-án Moguel Fleta vendégszerepel a Toscában és 19-én a Carmenben. Biztosra veszik, hogy közelebről Németh Máriát is megnyerik a Városi Színházban két estére vendégszereplésre.

Egy belgrádi tanítót, akiről két napig azt hitték, hogy meghalt, már éppen temetni akarták, amikor feléledt. Kiderült, hogy tetszhalott volt. Erre kivették a koporsóból és kórházba vitték. Rövidesen felgyógyult és most kutya-baja sincs.

Nankingi jelentés szerint a délkinai kormány meg fogja sürgetni az amerikai gabonakölcsön ügyében Kínának adandó választ. A déli kerületeknek már nagy szükségük volna buzára, mert élelmiszerhiány lépett fel olyan területen is, ahol eddig még nem pusztított éhínség.

A Los Angeles amerikai léghajó Cubaba repült s ezen az utján új gyorsasági rekordot állított fel. A léghajó 24 óra alatt 1535 mérföldes utat tett meg, ami óránkénti 64 mérföldes gyorsaságnak felel meg. A léghajó nincs fellegyerve, de megfigyelőjárműként részt vett az amerikai hadgyakorlatokon.

Uj magyar jogvédő iroda létesült Bukarestben. Elintéz jogi, közigazgatási, kereskedelmi és magánjellegű ügyeket. Ingyenes jogi tanácsot ad szóban és választélag ellenében írásban. Kintlevőségek (dubiások) behajtását vállalja. Olesó pénzkölcsönt folyósít. Hiteles fordításokat vállal. Okiratokat fogalmaz és másol magyarul és bármilyen nyelven. Címe: „Forum”, Str. Brancoveanu 10.

A csodaborju. Brüsszelből jelentik: Egy belga gazda tehene csodaborjut hozott a világra. A borju természetesen csak néhány pereig élt és két egymástól különböző feje, két hátgerince, két tüdeje, három veséje, két szíve, de csak egy mája volt. Az anyatehenet, miután szörnyszülöttét a világra hozta, le kellett vágni, mert különben elvérzett volna. A csodaborjut a belga állattani muzeum a gazdától megvette.

HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

Fehér hét!!

Szabó Jenő

Nagyáruházában Cluj, Telefon 4-79

1 m Opál batiszt	19	1 m Ágynemű damast 90 cm	68
1 m Román vászon	19	1 m paplan lepedő vászon	110
1 m Mosott vászon	25	1 m Függyöny grenadin 150 cm	58
1 m gyermek fehérnemű vászon	29	1 drb Damast ékező szalvéta	25
1 m 80 cm széles vászon	33	1 drb Alsó lepedő szegve	175
1 m Fehérnemű vászon	39	1 drb Abrosz 6 szalvétával	110
1 m Ágynemű vászon I-a	47	1 d b Frotír törülköző	65
1 m Alsónadrág cöpper I-a	65	6 drb Kávés szalvéta	36

Figyelem!

Crep de chine az összes bál és estélyi színekben Lei 195
 Kérem kirakataim megtekintését!

Fehér hét! Fehér hét!

KÖZGAZDASÁG

Franciaország áruszállítványai nem teszik szimpatikussá London és Newyork előtt Románia hitel-akcióját

Paris, február 7. Popovici Mihály pénzügyminiszter párizsi kölcsöntárgyalásaival kapcsolatban a Petit Parisien azt írja, hogy az összes délkeleti államok között Románia küzd a legjobban a termés-értékesítés nehézségeivel. Az Echo de Paris azt írja, hogy a kölcsön jegyzésében Franciaországnak csak egy szabad résztvennie, ha biztosítékot kap arra nézve, hogy a kölcsönt az ország gazdasági megerősödésére és nem pedig a költségvetés deficitjének eltüntetésére használják fel. Ezért a kérdést beható vizsgálat alá kell bocsátani. Nem az a feladat, hogy a hajón egy rést be-tömjenek, hanem, hogy egy folyamat hajózhatóvá tegyenek. Az Excelsior azt írja, hogy a francia kormány a következő feltételek mellett volt csak hajlandó a kölcsönakciót támogatni.

1. A kölcsön nem használható fel a költségvetési deficit eltüntetésére.

2. Valóban pénzügyi és gazdasági helyreállítást szolgáljon.

3. Romániában biztosítani kell a tőke szabad forgalmát.

4. Megfelelő ösztinte és tökéletes költségvetési egyensúlyt kell létesíteni.

Amint az Excelsior értesül, Popovici Mihály román pénzügyminiszter e feltételek teljesítését megtagadta.

A román kölcsönrel kapcsolatban a londoni Financial News írja, hogy a londoni körök nem fognak résztvenni a kölcsön jegyzésében, mert az első román kölcsönt is még a párizsinál alacsonyabb árfolyamon jegyzik a londoni piacon. Tudvalevő, hogy a kölcsön folyósításában Franciaország csak áruval vesz részt, ami ezt a kölcsönt nem teszi szimpatikussá. Newyork pedig az ott uralkodó kedvezőtlen viszonyok miatt nem fog belemenni a kölcsön jegyzésébe.

Színház-Művészet

SALOME

Wilde Oszkár halálának harmincadik évfordulója alkalmából Harvay Annie vendégszereplésével bemutatta a Magyar Színház

A kolozsvári Magyar Színház programjának megfelelően nemcsak a divatos irodalmat színelőlteti meg, hanem színre hozza az igaz értékeket is, számítva egyfelől a színháznak a háromórás szórakoztatásnál magasabb rendeltetésével és azzal a publikummal, amely nem éri be a vicces gicsekkel, vagy szivrepesztő tragédiákkal. Szombaton este a színház Wilde Oszkár halálának harmincadik évfordulója alkalmából Salomet hozta színre Fekete Mihály rendezésében, stílusos, nagyon jó előadásban. A címszerepet Harvay Annie játszotta, Herodiát Benes Iona, Herodest Fekete Mihály.

Harvay Annie nem hangsúlyozta ki Saloméjában az érzékiségben tobzódó, vérgig buja királyi sarjadékot. Ami királyi volt ebben a szerepben, azt a káprázatos, izzig-vevő ritmus-tesztű színésznő a nemes szenvedés megejtő orgonahangján illusztrálta. A keleti líra meleg vágyakozása áradt fel beszédéből, az Énekek Énekének poézisa, amely a szenvedély bódulatában is a tiszta férfhez érzett tisztasággal csengett. A szerelem igaz szavait hallottuk Harvay Annitól, akinek táncja is hozzáigazodott ehhez az érzésvilághoz. Salome táncja csodálatosan keleti és csodálatosan költői volt, annak ellenére, hogy a rendezés ezen a ponton is hibát követett el. A vendégszereplő művésznő az utolsó

pereben tudta meg, hogy a táncot a Lakmé hindu zenéjére fogja táncolni, holott mindig, mint mindenütt, Strauss zenéjére lejtette. A darab e részének illúzióját azonban megmentette Harvay Annie táncja, amelyért spontán feltörő nyiltszíni tapsot kapott.

Fekete Mihály Herodese magába sürítette a herodiánusok korának minden züllöttségét, lelki szaggatottságát, az igazság és megtorlás villámcsapásától való félelmet. A megalázkodó vazallust ábrázolta, feljutott ivadékat a tevehajcsárnak, a bűneit testi gyönyörökben elmeríteni akaró koronás parvenüt. Ebben a felfogásban kimerítő és teljes alakítás volt a Fekete Mihályé.

Az anyakirálynőt Benes Iona játszotta. A férje iránt érzett gyűlölet és Jochanán proféciajától való rettegés kettős érzése fűtötte a színésznő játékát, amely szinte szemünk láttára, szerepről-szerepre fejlődik elmélyültebb, emberibb, tökéletesebbé.

Salomet Fekete Tivadar a nagy íróhoz méltó kongenialitással és ragyogó előadói képességgel vezette be. A bevezető előadást, éppúgy, mint a játékot hosszasan megtapsolták.

A Salomet Vera Violette egyfelvonásos operett követte, amelyben Annie Harvay két-három táncbetétet szerepelt. Tomboló nyiltszíni tapsot kapott.

(sz. i.)

A Pomán Opera műsora

Vasárnap, február 8 (este) Mártha.
Hétfőn, február 9: Az álarcosbál.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA

Vasárnap d. u. 3: Báth Jiszráél. (Történelmi színdarab 5 képből.) A Wizo előadása.

Vasárnap d. u. 6: Boreca Amerikában. (Operettrepriz, új betanulásban, új szereposztásban. Mérsékelt helyárakkal. Ssz. 175.)

Vasárnap este 9: Halványsárga rózsák. (Operettrepriz új betanulásban, új szereposztásban, 10, 20, 30, 40 és 50 lejes mozihelyárakkal. Ssz. 176.)

Hétfő: Viktória. (10, 20, 30, 40 és 50 lejes mozihelyárakkal. Ssz. 177.)

Kedd: Frasnita. (Operettrepriz új szereposztásban, új betanulásban. Karácsonyi, Kertész, Nádor, Tompa,

Ihász fellépésével. 30. A. bérlet. Ssz. 179.)

Szerda: Román előadás. Ssz. 180.

Csütörtök: A Hamburgi menyasszony. (Karácsonyi, Kertész, Nádor, Tompa, Ihász fellépésével. 30. B. bérlet. Ssz. 181.)

Péntek: Bob herceg. (Operettrepriz, új betanulásban, új szereposztásban. 10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárakkal. Ssz. 182.)

Szombat d. u. 3: Falu rossza. (Ifjusági előadás nagyon olcsó helyárakkal. Bevezeti Csúry Bálint dr. tanár. Ssz. 183.)

Szombat este fél 9: Ben Hur. (A világtörténelem legnagyobb filmdrámájának énekes, táncos, zenés színpadi változata. Először. Bérletszűnetben. Ssz. 184.)

Vasárnap d. u. fél 3: Cseregyerekek. (Operettrepriz új szereposztásban,

új betanulásban, 10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárakkal. Ssz. 185.)

Vasárnap d. u. fél 7: Ben Hur. (A világ történelem legnagyobb filmdrámájának énekes, táncos, zenés színpadi változata. Másodszer, Rendes helyárakkal. Ssz. 186.)

Vasárnap este 9: Mánás Miska. (10, 20, 30, 40, 50 lejes mozihelyárakkal. Ssz. 187.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ MOZI MŰSORA

Nagy kettős műsor

Harc a gyémántért — Keresd a férfit
Főszerepekben: TOM MIX, ESTHER RALSTON, NEIL HAMILTON

Hétfőtől a Magyar Színházban új nagy kettős műsor kerül vetítésre. Műsor: „Harc a gyémántért”. Kalandor történet az aranyásók és gyémántkeresők életéből 7 felvonásban, a főszerepekben: Tom Mix. — „Keresd a férfit” rendkívül mulattató helyzetekkel és kacsagtató jelenetekkel telített vígjáték 7 felvonásban, a főszerepekben: Esther Ralston és Neil Hamilton. Ez a pompás műsor három napig: hétfőn, kedden és szerdán, naponta három előadásban, 3, 5 és 7 órákor kerül bemutatásra. Helyárak: 20 és 10 lej.

Ma, vasárnap d. e. 11 órákor és fél 12 órákor matiné

Ma, vasárnap d. e. két matiné lesz a Magyar Színházban, az első d. e. 10 órákor, a második fél 12 órákor kezdődik. Vetítésre kerül „A páncélszoba titka” detektív történet 8 felvonásban, a főszerepekben: Stuart Webbs. Helyárak: 15 és 10 lej.

Vasárnap d. e. két matiné: 10 órákor és fél 12 órákor: A páncélszoba titka, detektív történet 8 felvonásban, a főszerepekben: Stuart Webbs. Helyárak: 15 és 10 lej.

Vasárnap d. u. nincs mozgófényképlőadás.

Hétfő, kedd és szerda d. u. 3, 5 és 7 órákor: Nagy kettős műsor: I. Keresd a férfit, vígjáték 7 felvonásban, a főszerepekben: Esther Ralston és Neil Hamilton. II. Harc a gyémántért, kalandor történet 7 felvonásban, a főszerepekben: Tom Mix. Helyárak: 20 és 10 lej.

RADIO MŰSOR

IDŐ: KÖZÉPEUROPAI

Vasárnap, február 8.

Budapest. 9: Ujsághírek, kozmetika. 10: Egyházi zene. 11.15: Evangélikus istentisztelet. Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Majd: A m. kir. Opera ház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. E hangverseny szűnetében: „Heti krónika”. Elmondja Papp Jenő. 2: Gramofonhangverseny. 3: A Rádióélet gyermekművelésügyi minisztérium rádióelőadás. sorozata. 4: Az iskolán kívüli népművelés rádióelőadása. Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 5.10: „A debreceni kollégiumi kántus történeti fejlődése”. 6.30: Szentiványi Kálmán konferansza. 7: Rác Béla és cigányzenekarának hangversenye. 7.25: A m. kir. Operaház előadásának ismertetése és az előadás színlapjának felolvasása. 7.30: A m. kir. Operaház előadásának közvetítése. Faust. Az I. felvonás után: Sport és ügetőverseny eredmények. Az előadás után: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Majd: Szabó Guy László jazzzenekarának hangversenye.

Bukarest. 11: Házi zenekar. 12: Gramofon. 12.50: Gramofon. 16: Dinicu-zenekar. 17.30: Dinicu-zenekar. 19: Gramofon. 20: Házi zenekar. Román zene. 20.45: Ének. 21.15: Házi zenekar.

Berlin. 20: Zenekari hangverseny. Belgrád. 20: Operaátvitel. Utána séta Európán át.

Bern. 20.30: Zürich. 21.30: Operettelőadás.

Breslau. 19.30: Operettelőadás. Suppé: A nagy ismeretlen.

Brünn. 19: Házi zenekar fuvóegyüttese.

Frankfurt. 22.50: Gramofontánczene.

Hamburg. 20: Julius Einödshofer hangverseny, utána: Einödshofer-operett: A férjnélküli asszony. 22.30: Német táncok.

Milánó. 20.30: Könnyű zene. 21: Opera előadás.

München. 18.30: Hangverseny. 20: Operaelőadás. Leon Jessel: Schwarzwald Madel. 22.45: Nogrady-zenekar. Tánczene.

Prága. 19.50: Operettelőadás a Studióban.

Riga. 20.24: Zenekari verseny. — 20.40 Tánczene.

Róma. 20.40: Olasz operettek.

Hétfő, február 9.

Bukarest. 12: Gramofon. 12.50: Gramofon. 16: Házi zenekar. 17.15: Házi zenekar. 19: Gramofon. 20: Szaxofonzene. 20.35: Kamarazene. 21.05: Jonescu-zenekar.

Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30 Hírek. 12: Déli harangszó az Egyetem templomból, időjárásjelentés. 12.05: A rádió házikvarttjének hangversenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 2.45: Hírek. 4: Asszonyok tanácsadója. 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5: Csermely Gyula novellái. 5.30: A m. kir. Folyamország zenekarának hangversenye. 6.30: Német nyelvtanítás. 7.10: Keleti Lili zongora-hangversenye. 7.50: Népszínműelőadás a Studióból. Falu rossza. Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Gramofonhangverseny.

Berlin. 19.15: Fuvószene. 21.30: Kamarazene. 22.30—0.30-ig tánczene.

Belgrád. 22.20: Házi zenekar.

Bern. 20: Zongoraverseny. 20.40: Operettelőadás. Hangverseny.

Pozsony. 16.30: Zenekari hangverseny. 17.50: Kamarazene. 19.15: Prága.

Breslau. 23.15: Gramofon. Könnyű zene. 0.30: Ejjeli hangverseny.

Frankfurt. 19.35: Zenekari verseny. 21.15: Színmű. 22.50: Tánczene

Hamburg. 18.05: Tarka-est. 20: Csellóhangverseny. 20.30: Szavaltatok. — 21.30

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

Hétfő, február 9.

XIV. ÉVF.
Cluj-Kolo
február
5691 ÉV S

As Uj Kelet az e
és házasági zeli
napila

Önkéntek utánn
terráz megjelöl

me

Kéziratokat nem
megőrzésükre n

Parasztok a vár

Irta: MAYE

Radautzban, Bosa

caeva közelében levő

1930 nyarán több-ké

szemita kilengések

zött czuzista mozgóló

Suceava környékén

egyik alkalmazottja

ponjtában. Sportklub

„Mihály arkangyal”

vezkedik itt, amely

vindikál magának,

pot felét rendel el és

nak, hogy este hat

mutatkozzanak — t

tetése mellett.

Radautzban a para

nak föl, hogy résztve

léseken, amelyeken

ellen lázitanak. Meg

a gyermeküket alig

iskolai tanulókat, akit

tonsági közegei ellen

nálni egy paraszt lo

hogy ma is élet és l

Olyan incidens volt,

ak megzsidított fia

Ezt az esetet is az a

nyv akarja kiaknázni

teszi érte felelőse i

lennének zsidók, akko

lett volna alkalma a

lázítani és nem lett v

len parasztlovasnak s

demonstrálni és a kis

Az antiszemita vilá

déssel lesi a súlyosar

iskolai tanuló nehé

tisztára azért, hogy

örület ebből a szere

tirt csináljon. Szeren

közlések szerint a fi

nyulás állott be és va

visszaadható az élet

reménye tehát szer

azonban a zsidók ezt

súlyos lelkiállapotban

A hatóságok maga

ellentmondással. Mial

fektusa, Visan ur e

buzgalommal teljesít

Percec nemzeti para

dicséretes bátorsággal

igazított paraszttömeg

csendesítse őket, Buk

dik a városban való

suceava környékbeli

dékenyen tűrik az ar

gandisták igazításait.

Suceava prefektusa

hoz hogy katonai egy

csendőrség állion a z

delmére. Valóban a r

hatalom teljesítette k

hogy katonáink hason

dig is fegyelmezett

ségüket, amikor a p

nem avatkoznak a de

rória sok dicséretremé

dani a román esana

abból az adóhól amik

Bukovinát megszálltá

ének szívheli szükség

igazolással is annak

egváltatában nem va